Kính thưa quý vị đại biểu

Kính thưa toàn thể các đồng chí

Trong không khí cả nước phấn khởi chào mừng năm mới 2025 và đón Tết Ất Tỵ cổ truyền của dân tộc, hôm nay, Đại học Bách Khoa Hà Nội long trọng tổ chức Lễ kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam - Đảng do Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sáng lập, lãnh đạo và rèn luyện; đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của dân tộc Việt Nam; đại biểu trung thành cho lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của cả dân tộc. Năm 2025 cũng là năm có nhiều sự kiện lịch sử trọng đại như kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Đảng bộ thành phố Hà Nội (17/3/1930 - 17/3/2025); kỷ niệm 80 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; kỷ niệm 50 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; kỷ niệm 135 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, Thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ ĐHBK Hà Nội, tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi tới các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Nhà trường, các đồng chí đảng viên, các vị khách quý, cùng toàn thể cán bộ viên chức và sinh viên lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
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Trong Lễ kỷ niệm 95 năm ngày thành lập Đảng, chúng ta cùng nhau ôn lại lịch sử vẻ vang của Đảng ta trong 95 năm qua. 
Ngày 03/02/1930, dưới sự chủ trì của đồng chí Nguyễn Ái Quốc, ba tổ chức cộng sản ở Việt Nam khi đó (Đông Dương Cộng sản Đảng, An Nam Cộng sản Đảng và Đông Dương Cộng sản Liên đoàn) đã họp Hội nghị hợp nhất thành một Đảng, lấy tên là Đảng Cộng sản Việt Nam. Hội nghị đã thảo luận và thông qua những văn kiện lịch sử quan trọng Chánh cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt, Chương trình tóm tắt và Điều lệ vắn tắt. Các văn kiện trên đã xác định nhiệm vụ cách mạng Việt Nam là đánh đổ đế quốc và phong kiến tay sai, lập ra Chính phủ của nhân dân, làm cho Việt Nam hoàn toàn độc lập, nhân dân được sống tự do, hạnh phúc. Với sự kiện lịch sử trọng đại này, Đảng Cộng sản Việt Nam đã chính thức được thành lập và thực sự trở thành người lãnh đạo và tổ chức mọi thắng lợi của cách mạng nước ta.

Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời là sự kết hợp chặt chẽ giữa chủ nghĩa Mác-Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước của nhân dân Việt Nam, tạo nên bước ngoặt to lớn trong lịch sử cách mạng nước ta, đánh dấu một mốc son chói lọi trên con đường phát triển của dân tộc. 95 năm qua, dù có nhiều khó khăn, con đường đi lên có phức tạp, thử thách, không thể tránh khỏi có lúc phạm khuyết điểm, sai lầm, nhưng do có bản lĩnh vững vàng, thực sự khiêm tốn, cầu thị, Đảng nghiêm túc tự phê bình, sửa chữa khuyết điểm, được nhân dân tin yêu, ủng hộ, Đảng đã lãnh đạo cách mạng Việt Nam vượt qua mọi khó khăn, giành nhiều chiến công hiển hách, đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, dân tộc Việt Nam đã lập nên những kỳ tích, mà đỉnh cao là Cách mạng Tháng Tám năm 1945; thắng lợi của các cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc; thắng lợi của công cuộc đổi mới, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội.

Nhìn lại chặng đường 95 năm qua của Đảng, ôn lại những khó khăn, gian khổ, sự hy sinh vô bờ bến cùng những thắng lợi vẻ vang mà nhân dân ta đã giành được dưới sự lãnh đạo của Đảng, chúng ta càng trân trọng quá khứ, nâng niu giữ gìn những thành quả của cách mạng, càng thấm thía và biết ơn công lao của Chủ tịch Hồ Chí Minh muôn vàn kính yêu; càng thấu hiểu, tin yêu và tự hào thêm về dân tộc ta - một dân tộc anh hùng, thông minh và sáng tạo; tự hào về Đảng ta - Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh một lòng một dạ chiến đấu, hy sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì hạnh phúc của nhân dân. Chúng ta thành kính tưởng nhớ, tri ân các lãnh tụ của Đảng, các anh hùng liệt sĩ, đồng bào, đồng chí đã chiến đấu ngoan cường và hy sinh anh dũng trong sự nghiệp đấu tranh lâu dài, gian khổ nhưng vô cùng vẻ vang của dân tộc, của Đảng.
Thực tiễn phong phú của cách mạng Việt Nam trong suốt hơn 9 thập kỷ qua đã chứng minh rằng, sự lãnh đạo đúng đắn và sáng suốt của Đảng là nhân tố hàng đầu quyết định mọi thắng lợi của cách mạng nước ta; đồng thời chính trong quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta được tôi luyện, thử thách và không ngừng trưởng thành, dày dạn kinh nghiệm để ngày càng xứng đáng với vai trò và sứ mệnh lãnh đạo cách mạng, xứng đáng với sự tin cậy của nhân dân. 
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Trên cơ sở những thành tựu của kỷ nguyên độc lập dân tộc và kỷ nguyên đổi mới và hội nhập quốc tế, đất nước ta đang trong quá trình triển khai thực hiện đồng bộ nhiều chủ trương, quyết sách mạnh mẽ, mang tính chiến lược và cách mạng; đã và đang tạo xung lực mới, đột phá mới trong phát triển kinh tế xã hội, trong đảm bảo an ninh quốc phòng và thể hiện vai trò trên trường quốc tế. Cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng là người đầu tiên đưa ra nhận định, và sau đó Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ 13 đã chính thức khẳng định “đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín quốc tế như ngày nay”.

Nền tảng vững chắc đó là điều kiện để đất nước ta tiếp tục bước sang kỷ nguyên mới - kỷ nguyên vươn mình phát triển giàu mạnh - khởi đầu từ Đại hội Đảng lần thứ 14, như Tổng Bí thư Tô Lâm đã nhấn mạnh. 
Trong bối cảnh lịch sử này, Đảng đã kịp thời ban hành những chủ trương quan trọng, liên quan đến các khâu đột phá chiến lược về: Thể chế; Hạ tầng; Giáo dục đào tạo; Khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo. 
Nghị quyết số 18 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa 12 về "Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả" là chủ trương sáng suốt, kịp thời của Đảng; là tiền đề quan trọng để đạt được thành tựu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và đối ngoại thời gian qua. Đây là cuộc đổi mới mang tính cách mạng, toàn diện, sâu sắc trên nhiều phương diện.
Chủ trương tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế đã và đang lan tỏa trong toàn hệ thống chính trị; được toàn thể cán bộ, đảng viên và nhân dân đồng tình, ủng hộ và triển khai thực hiện. Đây là nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách, có ý nghĩa sống còn đối với sự phát triển của đất nước trong giai đoạn mới, là đòi hỏi tất yếu nhằm nâng cao hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy, đáp ứng yêu cầu xây dựng một hệ thống chính trị hiện đại, minh bạch, vì sự phát triển nhanh, bền vững của Việt Nam trong kỷ nguyên mới. 
Cùng đó, Nghị quyết số 57 ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia, tạo sự chuyển biến mang tính đột phá về nhận thức và tổ chức thực hiện, góp phần đưa đất nước phát triển giàu mạnh. Đây thực sự là “Nghị quyết giải phóng tư duy khoa học”, “Nghị quyết của hành động” với những mục tiêu rất cụ thể, giúp đổi mới cách nghĩ, cách làm, nhằm hiện thực hóa các chủ trương, xóa bỏ rào cản, giải phóng năng lực để đột phá trong phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, tạo nền tảng phát triển mạnh mẽ đất nước trong kỷ nguyên mới. 
Nghị quyết số 57 đồng thời mở ra cơ hội quan trọng để ĐHBK Hà Nội và người Bách khoa hiện thực hóa khát vọng và phát huy mạnh mẽ trí tuệ, năng lực và tài năng của mình, đóng góp thiết thực cho đất nước và cho cộng đồng.
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Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học (Luật số 34/2018) với linh hồn chủ đạo là tự chủ đại học chính là bước đột phá trong phát triển hệ thống giáo dục đại học Việt Nam trong thời gian vừa qua. 
Với nền tảng của một đại học tự chủ, đa ngành, đa lĩnh vực, nòng cốt là kỹ thuật công nghệ; với cấu trúc bộ máy tinh gọn, hệ thống quản trị, điều hành trên nền tảng số từng bước chuyên nghiệp, hiện đại, tiệm cận các chuẩn mực quốc tế, ĐHBK Hà Nội đang ngày càng củng cố niềm tin của Đảng, Chính phủ và xã hội trong thực hiện vai trò nòng cốt về đào tạo tri thức trình độ cao, phát triển khoa học công nghệ cho đất nước.

Nghị quyết số 30 ngày 23/ 11/2022 của Bộ Chính trị khẳng định vai trò, vị trí của ĐHBK Hà Nội trong phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Đồng bằng Sông Hồng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 30 tại Nghị quyết số 14 ngày 08/02/2023, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng Đề án “Phát triển ĐHBK Hà Nội thuộc nhóm cơ sở giáo dục đại học hàng đầu châu Á”. Hiện nay, Đề án này đã được Bộ Giáo dục và Đào tạo trình Chính phủ. Đây chính là nền tảng để ĐHBK Hà Nội vươn mình phát triển mạnh mẽ trong thời gian tới. 
Tuy nhiên, thách thức trước mắt chúng ta là không hề nhỏ, từ phát triển tài chính bền vững thông qua việc đa dạng nguồn thu, đến chính sách và môi trường hấp dẫn để thu hút nhân tài, cũng như công nghệ chiến lược cần tập trung nguồn lực để phát triển... 
Thực tiễn phát triển của ĐHBK Hà Nội cho thấy, do thể chế tự chủ chưa hoàn thiện, do nhận thức hoặc tư duy đổi mới chưa đồng đều nên tốc độ thay đổi ở các lĩnh vực hoạt động của đại học còn chênh lệch, nhiều điểm nghẽn và “ngưỡng giới hạn” đang dần bộc lộ và cần thiết phải thay đổi ngay từ bên trong đại học, thay vì chờ đợi sự thay đổi đột phá từ cơ chế. Sau đây, tôi xin đề cập hai trong số những “ngưỡng giới hạn” đang trở thành thách thức đối với chúng ta:
Thứ Nhất, vấn đề thu hút nhân tài: ĐHBK Hà Nội có uy tín, vị thế như hiện nay là nhờ tập trung được tài năng, bao gồm đội ngũ cán bộ đồng thời là những chuyên gia hàng đầu trong mọi lĩnh vực trọng yếu của đất nước, bao gồm đội ngũ cựu sinh viên thành đạt và sinh viên đã, đang và sẽ nắm giữ những vị trí quan trọng trong nền kinh tế, trong quốc phòng, an ninh của đất nước. 

Tuy nhiên, đội ngũ cán bộ của chúng ta hiện nay có số lượng rất tinh gọn, tải giảng dạy một số ngành đã chạm “ngưỡng giới hạn” trong khi công tác tuyển dụng không đáp ứng kịp với nhu cầu bổ sung đội ngũ theo định biên vị trí việc làm. Đặt ra nhiều thách thức trong thu hút nhân tài.

 “ngưỡng giới hạn” bên cạnh tải công việc, còn bao gồm sự hài lòng về thu nhập, sự tự tin về kinh nghiệm, chuyên môn và năng lực hiện có, trong khi áp lực giờ giảng lớn mà áp lực nâng cao trình độ, năng lực theo các chuẩn mực mới chưa đủ mạnh hoặc chưa được hình thành, môi trường học thuật còn đề cao tính hành chính mà thiếu thước đo sáng tạo. 

Phân cấp tự chủ đã được đại học triển khai để thúc đẩy tính sáng tạo và đặc thù của các Trường thuộc nhưng chúng ta lại gặp phải áp lực về thể chế thiếu hoàn thiện và niềm tin vào đội ngũ lãnh đạo các Trường. Điều này dẫn tới hệ thống quản lý tập trung của ĐH có lúc bị quá tải, tạo ra điểm nghẽn trong giải quyết công việc.

Hướng đi nào, giải pháp nào cần được triển khai trong thời gian tới? cơ chế nội bộ về giao nhiệm vụ và đánh giá, cơ chế đãi ngộ, cơ chế thu hút nhân tài cho các lĩnh vực then chốt, cơ chế phân cấp kèm theo phân quyền và chịu trách nhiệm cao cho các Trường thuộc… là những ví dụ.
Thứ Hai, về cơ sở vật chất và khuôn viên. Định hướng phát triển trở thành đại học đẳng cấp khu vực và quốc tế, hay đơn giản hơn là đáp ứng đúng chuẩn cơ sở giáo dục đại học theo thông tư 01/2024 của Bộ GDĐT về diện tích đất tính bình quân trên một người học chính quy quy đổi theo trình độ và lĩnh vực đào tạo không nhỏ hơn 25 m2. Với quy mô đào tạo và khuôn viên hiện nay, chúng ta chỉ mới đạt khoảng 14 m2 (chỉ mới đạt hơn 1 nửa so với chuẩn). Điều này cho thấy chủ trương xây dựng khuôn viên 2 đặt ra trong Nghị quyết của Đại hội lần thứ 30 của Đảng bộ ĐHBK Hà Nội càng trở nên đúng đắn và cấp thiết.

KV1 hiện nay đã khá ổn định, cơ bản đã chạm “ngưỡi giới hạn” về phát triển. Một đại học đẳng cấp quốc tế, nơi hấp dẫn nhân tài và thu hút đầu tư từ xã hội và cộng đồng không thể là nơi có không gian học thuật chật hẹp và không gian sáng tạo hạn chế.
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Tự hào về Đảng quang vinh, về Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại, mỗi cán bộ viên chức, đảng viên ĐHBK Hà Nội càng thấy rõ hơn trách nhiệm của mình, tin tưởng vào đường lối và sự lãnh đạo của Đảng, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, tiếp tục lãnh đạo nhân dân ta đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, thực hiện thắng lợi mục tiêu: Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội. 
Tổng Bí thư Tô Lâm đã nhấn mạnh từ nay đến năm 2030 là giai đoạn quan trọng nhất để xác lập trật tự thế giới mới, đây cũng là thời kỳ, cơ hội chiến lược, giai đoạn nước rút của cách mạng Việt Nam để đạt mục tiêu chiến lược 100 năm dưới sự lãnh đạo của Đảng, tạo tiền đề vững chắc đạt mục tiêu 100 năm thành lập nước. 
Hòa chung vào dòng chảy lịch sử đó, ĐHBK Hà Nội phấn đấu đến năm 2030 trở thành một đại học hiện đại, một cơ sở đào tạo, phát triển tài năng, trung tâm nghiên cứu, đổi mới sáng tạo xuất sắc, thuộc nhóm 100-150 Đại học hàng đầu châu Á về kỹ thuật công nghệ. Đây vừa là mục tiêu, vừa là sứ mệnh và là niềm tự hào của người Bách khoa, với những giá trị, phẩm chất cốt lõi: Trách nhiệm – Sáng tạo – Chính trực – Xuất sắc.
Kính thưa các đồng chí

Với niềm phấn khởi, tự hào và với khí thế năm mới Ất Tỵ 2025 gắn với nhiều ngày Lễ trọng đại của đất nước, chúng ta tin tưởng vững chắc rằng Đảng Cộng sản Việt Nam sẽ hoàn thành xuất sắc trọng trách của mình, đưa Việt Nam bước sang kỷ nguyên mới - kỷ nguyên vươn mình phát triển giàu mạnh. 
Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!
Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
